
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

Deliberazione n. 73 del  26/06/2021

OGGETTO:  STIPULA  CONVENZIONE  CON  L'ASSOCIAZIONE  NAZIONALE  DEI 
CARABINIERI  SEZIONE  DI  PORTO  MANTOVANO:  APPROVAZIONE  SCHEMA  DI 
CONVENZIONE.

L’anno duemilaventuno addì ventisei del mese di  giugno alle ore 08:30 nella sala delle adunanze, 
previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, vennero 
oggi convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale in modalità.

All'appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
GHIZZI PIER CLAUDIO
MASSARA ROSARIO ALBERTO
CIRIBANTI VANESSA
DELLA CASA BARBARA
BOLLANI DAVIDE

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Assessore

Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 

Presenti  n. 6 Assenti n. 0 

Partecipa all'adunanza il  Segretario Generale MELI BIANCA che provvede alla  redazione del 
presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il sig. SALVARANI MASSIMO nella sua qualita’ di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in 
oggetto.

  



 LA GIUNTA COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

PREMESSO che:

- la legge 11 agosto 1981 nr. 266 riconosce il valore sociale e la funzione dell’attività di volontariato, 
promuovendone  lo  sviluppo  come  espressione  di  partecipazione,  solidarietà  e  sviluppo, 
garantendone l’apporto originale per le finalità di partecipazione e promozione sociale che queste 
forme associative esprimono;

- tra  le  associazioni  presenti  sul  territorio  comunale  vi  è  l’Associazione  Nazionale  Carabinieri-  
Sezione di Porto Mantovano- che ha formalizzato la disponibilità a prestare la propria attività di  
volontariato in accordo con l’Amministrazione Comunale di Porto Mantovano (MN);

- nello  Statuto dell’Associazione  Nazionale  Carabinieri  della  Sezione  di  Porto  Mantovano,  art.  2, 
indicante i principi e le finalità di detta associazione, risultano coerenti con la prestazione di attività 
di volontariato;

- dal complesso della normativa e delle enunciazioni statutarie e di programma del Comune emerge il  
chiaro intento di riconoscere, sostenere e valorizzare, in un’ottica di sussidiarietà verticale, l’azione e  
l’identità delle associazioni presenti sul territorio;  

Rilevato che:

• il decreto legislativo n. 117 del 03/07/2017 (Codice del Terzo settore, a norma dell'articolo 1, 
comma 2, lettera b), della legge 6 giugno 2016, n. 106) stabilisce che viene riconosciuto il 
valore e la funzione sociale degli enti del Terzo settore, dell'associazionismo, dell'attività di 
volontariato e della cultura e pratica del dono quali espressione di partecipazione, solidarietà e 
pluralismo, ne è promosso lo sviluppo salvaguardandone la spontaneità ed autonomia, e ne è 
favorito l'apporto originale per il perseguimento di finalità civiche, solidaristiche e di utilità 
sociale,  anche  mediante  forme  di  collaborazione  con  lo  Stato,  le  Regioni,  le  Province 
autonome e gli enti locali;

• l’art. 56 del D. Lgs. 117/2017 prevede che gli enti locali, e gli altri soggetti pubblici possono 
stipulare con le organizzazioni  di  volontariato convenzioni  finalizzate allo svolgimento in 
favore  di  terzi  di  attività  o  servizi  sociali  di  interesse  generale  e  che  tali  convenzioni 
prevedano  esclusivamente  il  rimborso  alle  organizzazioni  di  volontariato  delle  spese 
effettivamente sostenute e documentate;

• dalla convenzione, pertanto, l’associazione non deve ottenere alcun profitto e dalla medesima 
non deve derivare alcun profitto per i volontari;

Ritenuto opportuno valorizzare  le attività  di  volontariato,  nello  specifico i  servizi  in qualità  di 
movieri in occasione di cortei, manifestazioni sportive, religiose e civili, di vigilanza e assistenza 
esterna  alle  scuole,  per  attività  o  manifestazioni  concordate  con  l’Amministrazione  per  il 
conseguimento coordinato di finalità assistenziali, sociali e culturali;

Ritenuto quindi di procedere alla stipula della convenzione con l’Associazione Nazionale Carabinieri- 
Sezione di Porto Mantovano-, quale iniziativa rientrante nei compiti dell’ente locale e nell’interesse 
della collettività, pur trattandosi di attività complementare e non sostitutiva dei servizi di competenza 
dell’Amministrazione  Comunale,  nell’ambito  dei  principi  di  sussidiarietà  orizzontale  previsti 
dall'articolo 118 della Costituzione;



DELIBERA

1.Di approvare per i motivi indicati in premessa, lo schema di convenzione composto da 15 articoli 
con  l’Associazione  Nazionale  Carabinieri-  Sezione  di  Porto  Mantovano,  relativa alla  gestione di 
attività  di  volontariato,  nello  specifico  i  servizi  in  qualità  di  movieri  in  occasione  di  cortei, 
manifestazioni sportive, religiose e civili, di vigilanza e assistenza esterna alle scuole, per attività o 
manifestazioni  concordate  con  l’Amministrazione  per  il  conseguimento  coordinato  di  finalità 
assistenziali,  sociali e culturali,  che allegata al presente provvedimento, ne forma parte integrante e 
sostanziale;

2. Di valorizzare  le attività di gestione dei servizi di cui all’art. 1 della convenzione in parola;

3. Di dare atto che:

-   la convenzione allegata avrà decorrenza dalla sottoscrizione della stessa , della durata di 1 (uno) 
anno, salvo disdetta di una delle parti contraenti e sarà rinnovata con modalità da convenirsi fra le 
due parti un mese prima della scadenza prevista. 

-    per l’espletamento delle attività oggetto della convenzione è prevista la fornitura di pettorine sulle 
quali siano sovraimpressi il logo e i segni distintivi dell’Associazione e del Comune di Porto 
Mantovano, oltre che la copertura assicurativa a favore degli operatori dell’Associazione, per i 
servizi resi a favore del Comune stesso; la somma da stanziare  per la fornitura è pari a € 500,00 e 
troverà copertura al capitolo di spesa nr. 108201180 “spese diverse Polizia Locale”

- la copertura assicurativa dei volontari è garantita dalla polizza rct/rco del Comune, già in essere;  

4. Di dare mandato al Comandante del Corpo Intercomunale di Polizia Locale “Mantova Nord” per 
adottare tutti i provvedimenti conseguenti e necessari per la sottoscrizione della convenzione in parola 
con l’Associazione Nazionale Carabinieri- Sezione di Porto Mantovano.

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell’art.  
49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000 :

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile del servizio finanziario ;

Con voti unanimi
DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.

Di dichiarare, con separata unanime votazione, immediatamente eseguibile il presente atto, ai sensi  
dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Sindaco
SALVARANI MASSIMO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 



D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.) D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)


